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SCENARIUSZ LEKCJI

Dlaczego czes¢ ludzi
hie ma pracy?

WITOLD M. ORLOWSKI

Ekonomia

na podstawie ksigzki ol s 0 ‘.
prof. Witolda Ortowskiego 5 D P rwan .
Przez Ekownomie

,Ekonomia dla Ciekawych”
w ramach projektu
,Porwani Przez Ekonomie”

PoruaniPrzezEkonomie.pl

Materiat przygotowany przez Fundacje Warszawski Instytut Bankowosci w ramach projektu wspierajacego
wdrazanie przedmiotu biznes i zarzqdzanie z wykorzystaniem materiatow projektu Porwani przez Ekonomie
www.PorwaniPrzezEkonomie.pl
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LEKCJA PRZEZNACZONA DLA: ucznidéw/uczennic szkét ponadpodstawowych na lekcjach przedmiotu podstawy
przedsiebiorczosci, biznesu i zarzadzania, geografii oraz innych przedmiotéw, na ktérych jest poruszana tematyka
ekonomiczna

CZAS TRWANIA: 45 minut

CELE KSZTALCENIA:
Uczen:
e wie co to jest rynek pracy, podaz pracy, popyt na prace, ptaca, bezrobocie, stopa bezrobocia, ptaca minimalna;
e zna rodzaje bezrobocia;
e wyjasnia dlaczego nie wszyscy ludzie pracujg;
e potrafi wskaza¢ w jakiej sytuacji nierownowaga miedzy podazg i popytem na rynku pracy nie jest zjawiskiem
negatywnym;
e potrafi wyjasni¢ w przyczyny niskiego bezrobocia oraz jakie dziatania prowadza do niwelowania zbyt wysokiego
bezrobocia;
e wyijasnia zalezno$¢ miedzy stopa bezrobocia a zmiang wysokosci pfac.

METODY KSZTALCENIA: pogadanka, burza mdzgdéw, metoda tekstu przewodniego, metoda niedokoriczonych zdan,
metoda odwrdconego tréjkata

FORMY PRACY: indywidualna, grupowa, zbiorowa
SRODKI DYDAKTYCZNE: prezentacja, prezentacja nt. bezrobocia, karty pracy
WYPOSAZENIE TECHNICZNE: komputer, rzutnik.

ETAPY LEKCJI:
1. Puzzle rynku pracy - nawigzanie do lekcji (10 min.)
2. Czesci zasadnicze (25 min.)
a. Czy wiesz dlaczego nie wszyscy majg prace? (10-12 min.)
b. Jak uwazasz? (12-15 min.)
3. Podsumowanie — rodzaje bezrobocia oraz zadanie domowe (10 min.)

SZCZEGOLOWY OPIS PRZEBIEGU LEKCJI

1. Nawigzanie (10 min.)

a) Najpierw nauczyciel wykonuje czynnosci organizacyjne.

b) Nastepnie rozpoczynasz lekcje od krétkiej pogadanki przy uzyciu prezentacji prof. W. Ortowskiego, na temat
podstawowych pojeé zwigzanych z rynkiem pracy: rynek pracy, podaz pracy, popyt na prace, ptaca,
bezrobocie, stopa bezrobocia, ptaca minimalna. Nauczyciel pokrétce wyjasnia pojecia.

¢) Podsumowaniem wprowadzenia do lekcji jest burza mézgéw w parach, podczas ktdrej uczniowie
dopasowuja pojecia do definicji - nauczyciel rozdaje uczniom puzzle (karta pracy 1), a uczniowie w parach
dopasowujg puzzle.



2. Czesci zasadnicze (25 min.)

a)

b)

Czy wiesz dlaczego nie wszyscy maja prace? (10-12 min.)
Rozdajesz uczniom tekst przewodni oraz pytania do tekstu. Wyjasniasz, ze w tej czesci lekcji uczniowie pracuja
indywidualnie.
Nastepnie wyjasniasz instrukcje dziatania:

e Uczniowie czytajg pierwszy raz wskazany fragment podrecznika (karta pracy 2)

e Uczniowie z uwagg czytajg po raz drugi tekst przewodni. Rdwnoczesnie na podstawie kolejnych

fragmentéw odpowiadajg na zadane w karcie pracy pytania (karta pracy 3).

Na zakonczenie ¢éwiczenia wskazani uczniowie odczytujg przygotowane odpowiedzi, za$ nauczyciel je
weryfikuje.

Jak uwazasz? (12-15 min.)
Metodg niedokoriczonych zdan, ktéra rozwija kreatywnosc i uczy prezentacji wtasnego zdania uczniowie
beda wyrazali swoje pomysty.

e Wyjasnij uczniom, ze metoda niedokonczonych zdan wymaga szybkiej reakcji w postaci odpowiedzi na
zadane pytanie. Nie nalezy sie zbyt dtugo zastanawia¢ nad odpowiedza. Po odpowiedzi na pytanie przez
wszystkich wspdlnie skomentowane zostang ustyszane odpowiedzi — ktére byty zaskakujgce, z ktérymi
uczniowie sie nie zgadzaja.

e Podziel klase na trzy grupy i wyswietl na tablicy lub powiedz nastepujgce zdania poszczegdlnym
grupom:

Grupa 1: Nieréwnowaga na rynku pracy nie jest zjawiskiem negatywnym, kiedy/w sytuacji ...
Grupa 2: Nieréwnowaga na rynku pracy jest zjawiskiem negatywnym, kiedy/w sytuacji: ...
Grupa 3: Zmiana ptac wptywa na poziom bezrobocia w nastepujgcy sposob...

e Uczniowie z poszczegdlnych grup po kolei podchodzg do tablicy i prezentujg wtasne propozycje
dokonczenia zdan i zapisujg je na tablicy .

e Po odpowiedzi wszystkich ucznidéw nastepuje podsumowanie i refleksja.

3. Podsumowanie (10 min.)

Woyjasniasz uczniom, ze na podstawie rozdziatu 9, w tym omawianego fragmentu tekstu dowiedzielismy sie, ze

mozemy wyrdzni¢ rdzne rodzaje bezrobocia. Metodg mapy pojeciowej (mdzgu) uporzagdkowane zostang

poznane informacje:

Rysujesz na tablicy mape pojeciowg (karta pracy 4), w ktdrej centrum zapisujesz stowo ,Rodzaje
bezrobocia” oraz rysujesz promienie, ktére podpisujesz rodzajami bezrobocia.

Uczniowie majg za zadanie w swoich zeszytach wyjasnié¢ poszczegdlne rodzaje lub jesli pozostato zbyt mato
czasu wywotani uczniowie majg wyjasni¢, co oznaczajg poszczegdlne rodzaje bezrobocia.

Przy uzyciu prezentacji prof. W. Ortowskiego nt. bezrobocia wyjasniasz dlaczego bezrobocie nigdy nie spada
do zera.

Zadanie domowe:

Popros ucznidéw, aby na karcie pracy (karta pracy 5) wypisali z jednej strony tréjkata przyczyny, za$ z drugiej skutki
bezrobocia.



Zatacznik 1

Puzzle rynku pracy

RYNEK PRACY

TO CAt0SC UMOW MIEDZY PRACODAWCAMI |
PRACOWNIKAMI, KTORZY ZA DRODZE
POROZUMIENIA USTALAJA WARUNKI

ZATRUDNIENIA | PLACY

PODAZ PRACY

LICZBA OSOB,
KTORE SA GOTOWE PODJAC PRACE
(PRACUJACY | BEZROBOTNI)

POPYT NA PRACE

LICZBA PRACOWNIKOW, KTORYCH
PRACODAWCY CHCIELIBY ZATRUDNIC

PLACA

WYNAGRODZENIE ZA PRACE

BEZROBOCIE

SYTUACJA NA RYNKU PRACY, W KTOREJ PODAZ
NA PRACE JEST WIEKSZA OD POPYTU

STOPA BEZROBOCIA

WSKAZNIK MIERZACY SKALE BEZROBOCIA
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Zatacznik 2
Fragment podrecznika prof. Witolda M. Ortowskiego pt. Ekonomia dla Ciekawych, czyli co zeznat porwany
profesor.

,» — W takim razie wracamy do pytania... Dlaczego cena pracy nie rownowazy popytu z podazg? — spytata ponownie
Wika.

— Jak méwitem, pierwszym powodem jest zachowanie sie ptac — odpart Profesor. —Kiedy mamy wysokie bezrobocie...
[Jak w Grecji w czasie kryzysu, dorzucit Michat, a Profesor skinagt gtowa.] ...wtedy ptace powinny mocno spada¢,
prawda?

— No, pewnie tak — zgodzita sie Julka.

— A niekoniecznie! —Profesor sie usmiechnat. — Ptace w greckich firmach troche spadty, ale nie za mocno. Przede
wszystkim dlatego, ze intereséw pracownikdw bronity zwigzki zawodowe. Albo negocjacjami, albo grozbg strajku nie
pozwolity na duze obnizki pfac...

— | bardzo dobrze zrobity — ocenit Michat, a Wika cho¢ raz sie z nim zgodzita, kiwajac energicznie gtowa. — Kapitalisci
zaraz caty kryzys przerzuciliby na pracownikow.

— Tak, to prawda, interes pracujgcych zostat w ten sposdb obroniony — zgodzit sie Profesor. — Ale z drugiej strony to
oznaczato, ze wiecej ludzi stracito prace. No bo przeciez skoro grecki PKB tgcznie spadt o 25%, to firmy musiaty
gwattownie obnizy¢ koszty, zeby nie zbankrutowad. Poniewaz nie mogty obnizy¢ ptac, musiaty zwolni¢ wiecej ludzi. To
jest w ogéle problem ze zwigzkami zawodowymi w dzisiejszych czasach... bronig raczej interesu tych, ktérzy akurat
majg prace, niz catego swiata pracy, wszystkich, ktdrzy chcg pracowaé. Wiec ich rola spada, na przyktad w Wielkiej
Brytanii 40 lat temu co drugi pracownik nalezat do zwigzkdw, a dzis juz tylko co piaty...

— Zwigzkom zawodowym niech Profesor da spokéj! — przerwata Wika, a Profesor tylko wzruszyt ramionami i
kontynuowat:

— Tak wiec ptaca to jest cena pracy, ale cena bardzo specyficzna... tatwiej jg podnosié, niz obniza¢, co sprzyja
utrzymywaniu sie bezrobocia. To tyle co do punktu pierwszego...

— Popatrzyt niepewnie na swoéj wyciggniety od kilku minut palec, a nastepnie podnidst drugi. — No wtasnie, punkt drugi
jest taki, ze zmiany ptac nie oddziatujg szybko ani na podaz pracy, ani na popyt. Podaz, czyli to, ilu ludzi szuka pracy,
zalezy od réznychczynnikéw. Na przyktad w wielu kulturach tradycyjnie uwaza sie, ze najlepiej jak kobieta w ogdle nie
pracuje... wiec w Turcji pracuje mniej niz 40% dorostych kobiet, podczas gdy w Szwecji az 85%, tyle samo co mezczyzn.
| cos takiego szybko sie nie zmienia, nawet jesli na rynku rosng ptace. Popyt na prace tez nie zawsze natychmiast
reaguje na zmiane pfac. Jak jest gteboki kryzys i przedsiebiorcy bojg sie inwestowac, nawet wyrazny spadek ptac nie
wystarcza zeby ich skfoni¢ do wzrostu zatrudnienia. To tyle z punktem drugim. Po trzecie — Profesor wyprostowat
kolejny palec — nawet szybki rozwdj gospodarczy moze nie wystarczy¢ do eliminacji bezrobocia. Bo moze sie zdarzyé,
ze sporo ludzi szuka

pracy... na przyktad na budowach... a w gospodarce wprawdzie powstajg nowe miejsca pracy, ale dla informatykow.
Wiec jedni szukajg pracy, inni szukajg pracownikdw, a bezrobocie wcale nie spada. Mowimy wtedy o bezrobociu
strukturalnym, wynikajgcym z braku odpowiednich kwalifikacji. Sam spadek ptac nic tu nie zatatwi, trzeba pomédc tym
ludziom naby¢ potrzebne kwalifikacje... a to trwa i nie jest proste. No i jeszcze po czwarte... — W gére poszedt kolejny
palec.

— Nie wystarczy? Juz wierzymy, ze trudno zwalczy¢ bezrobocie... — przerwata Julka.

— Nie, musze jeszcze co$ dodaé, to bardzo wazne — odpart Profesor, nie opuszczajgc czwartego palca. — Otdz skala
bezrobocia zalezy tez od tego, jak dziata rynek pracy.Rozwigzania, ktdre sie wprowadza w obronie pracownikéw, moga
czasem sprzyjaé utrzymywaniu sie bezrobocia nawet wtedy, kiedy mogtoby teoretycznie znikng¢...

— Co ma Profesor na mysli? — spytata zaniepokojona Majka.

— Na przyktad zapisy prawne, ktdre uniemozliwiajg zwolnienie pracownikéw albo obnizenie ptac, mimo ze firma
znajduje sie w trudnej sytuacji finansowej — wyjasnit Profesor.

— No tu juz Profesor przegiat — zdenerwowat sie Michat. — To bardzo dobrze, ze firmom nie wolno tak sobie... tylko dla
obrony zysku... zwalniac ludzi!

— Oczywiscie, ze ochrona praw pracowniczych jest niezbedna — zgodzit sie Profesor. —Ale wyobraZcie sobie taka
sytuacje. Jestescie szefami firmy, widzicie, ze wzrasta sprzedaz, wiec chetnie zatrudnilibyscie dodatkowych ludzi i
zwiekszyli produkcje.Zatrudnicie ich?

— Pewnie, ze tak — odpart Olek. — Bedzie wieksza produkcja i wieksza kasa.

— Zgoda. Ale z drugiej strony nie jestescie pewni, czy wzrost sprzedazy sie utrzyma. Wiec moze sie okaza¢, ze za trzy
miesigce ci dodatkowi pracownicy nie bedg juz potrzebni.

— No to wtedy ich zwolnie. — Olek wzruszyt ramionami. — To przeciez jasne, zatrudnitbym ich tylko na tak dtugo, jak
potrzebuje.
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— No i tu tkwi haczyk. Bo moze sie okazaé, ze skoro ich juz zatrudnicie, regulacje prawne nie pozwalajg ich zwolni¢ po
3 miesigcach... albo kazg wtedy wyptacac bardzo duzg odprawe, na ktdrg firmy nie stac. | co wtedy?

— A to wtedy nikogo dodatkowego nie zatrudnie, nie jestem gtupi — rzekt Olek, ku oburzeniu Wiki, ktéra nazwata go
chytrym wyzyskiwaczem.

— Chytry nie chytry, ale tak zachowa sie wiekszo$¢ pracodawcow... w trosce o to, zeby im firmy nie zbankrutowaty,
kiedy sytuacja gospodarcza sie pogorszy. Jesli nie ma mozliwosci elastycznego zatrudnienia, czyli przyjecia ludzi do
pracy tylko na taki czas, kiedy wiadomo ze naprawde s3g potrzebni, firmom trudno sie zdecydowac na zwiekszenie
zatrudnienia. | w ten sposéb brak elastycznosci rynku pracy moze przektadac sie na duze bezrobocie, nawet wtedy,
kiedy sytuacja gospodarcza pozwalataby na jego spadek.

— To pewnie Profesor bedzie tez broni¢ umow s$mieciowych? Takich przekretéw, ze mtodego cztowieka mozina
zatrudni¢ na miesigc, a zaraz potem zwolni¢? — gniewnie spytata Majka.

— Niczego takiego nie bronie — odpart Profesor. — Oczywiscie ze bezpieczenstwo pracownika musi byé chronione, nie
zyjemy w czasach dzikiego kapitalizmu. Ale zwracam wam uwage, ze im wieksza jest ta ochrona, tym lepiej dla tych,
ktdrzy maja prace... ale tym wieksze ryzyko, ze pracy nie znajdg bezrobotni. A teraz cos z innej beczki. — Profesor przez
chwile sie zastanawiat, czy wyprostowac piaty palec, ale w

koncu zostat przy czterech i kontynuowat: — Wiecie, ze osobie, ktdra stracita prace,przystuguje zasitek... to oczywiste,
kazdemu sie moze zdarzy¢ taka sytuacja, nalezy mu sie wtedy wsparcie, zeby nie wpadt w nedze.

—Jasne — choé raz zgodzili sie wszyscy porywacze.

— Ale jesli ten zasitek jest przesadnie wysoki, to moze sie okazaé, ze cze$¢ bezrobotnych nie zechce przyjgé dostepnych
ofert pracy. Bo ptaca jest nieduzo wyzsza niz zasitek”.
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Zatacznik 3

Pytania do fragmentu podrecznika prof. Witolda M. Ortowskiego
pt. Ekonomia dla Ciekawych, czyli co zeznat porwany profesor.

1. Jaki skutek przy wysokim bezrobociu ma niewielkie obnizenie ptac?

Fundacja Warszawski Organizator Partner Generalny

Instytut Bankowosci

. . WARSZAWSKI
ul. Kruczkowskiego 8 /7{/ INSTYTUT n
00-380 Warszawa BANKOWOSCI




Zatacznik 4

Mapa pojeciowa — Rodzaje bezrobocia

frykcyjne

Zatacznik 5

sezonowe

naturalne

RODZAJE BEZROBOCIA

dobrowolne

Odwrdcony tréjkat nt. przyczyn i skutkow bezrobocia.
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